[image: image1.png]



[image: image18.png]



 [image: image18.png]  您永远的朋友 www.gk1977.com 为您的学习保驾护航          


[image: image19.jpg]Kssu, BBBHISXESR



www.ks5u.com
绝密★启用前

河南名校(四校)高三线上联合考试

理科综合能力测试生物试题

注意事项：

1.本试卷分第I卷(选择题)和第II卷(非选择题)两部分，答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2.回答第I卷时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。写在本试卷上无效。

3.回答第II卷时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

4.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

可能用到的相对原子质量：H～1  C～12  O～16  A1～27  Si～28  Ca～40  Fe～56

第I卷(选择题  共126分)

一、选择题：本大题共13小题，每小题6分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1.结构与功能相适应是生物学的基本观点之一。下列叙述能体现这一观点的是

A.叶绿体含有双层膜，有利于扩大光合作用的受光面积

B.哺乳动物成熟的红细胞呈双凹的圆饼状，有利于其自身携带O2并进行有氧呼吸

C.吞噬细胞的溶酶体含有多种水解酶，有利于杀死侵入机体的病毒或病菌

D.根尖分生区细胞含有大液泡，有利于根吸收水分

2.2019年11月，我围原创的治疗“老年痴呆症”新药甘露寡糖二酸(GV－971)获准上市。CV－971是从海藻中提取的糖类分子经化学修饰而成的，其作用机理是通过重塑肠道菌群平衡，问接改善“老年痴呆症”患者的症状。下列相关说法正确的是

A.海藻体内的糖类分子，都能为其生命活动提供能量

B.GV－971药物分子不需要进入人体内环境，就能发挥作用

C.从海藻中获得药用原料，体现的是生物多样性的间接价值

D.不同肠道菌之间关系错综复杂，共同组成复杂的营养结构

3.许多生物学概念之间的关系，可以用下图来表示，下列相关说法不正确的是
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A.若①表示原、真核细胞共有的基本结构，则②、③可分别表示细胞膜和细胞质

B.若①表示生命活动的主要承担者，则②、③可分别表示DNA和RNA

C.若①表示染色体变异，则②、③可分别表示染色体结构变异和染色体数目变异

D.若①表示人体内的体液，则②、③可分别表示细胞内液和细胞外液

4.在逻辑数学中，若由甲推不出乙而由乙可以推出甲，则称甲是乙的必要不充分条件。下列不满足甲、乙这种关系的是

A.甲表示细胞癌变，乙表示细胞内的遗传物质发生了改变

B.甲表示细胞处丁分裂后期，乙表示染色体的着丝点断裂

C.甲表示基冈遵循分离定律，乙表示基因遵循自由组合定律

D.甲表示内环境稳态，乙表示机体进行正常的牛命活动

5.某纯种紫花顶生豌豆与纯种白花腋生豌豆杂交，由于某种基因型的花粉败育，F2的四种表现型比例为5：3：3：l，根据题目所给条件，下列叙述不正确的是

A.两对相对性状遵循自由组合定律       B.两对相对性状的显隐性都不能判断

C.F1测交后代只能表现出3种表现型     D.亲本均仅存在一对隐性基因

6.露水草体内能合成蜕皮激素，它与昆虫自身分泌的蜕皮激素一样，能够促进昆虫蜕皮化蛹。研究表明，每100公斤露水草干根蜕皮激素含量高达2.9公斤。下列有关说法正确的是

A.露水草体内合成的蜕皮激素属于植物激素

B.露水草体内合成的蜕皮激素属于植物生长调节剂

C.露水草体内合成的蜕皮激素，可能起到调节种间关系的作用

D.露水草能大量合成蜕皮激素，是冈为其合成过程不受基因调控

第Ⅱ卷  非选择题(共174分)

三、非选择题：包括必考题和选考题两部分。第22题～第32题为必考题，每个试题考生都必须作答。第33题～第38题为选考题，考生根据要求作答。

(一)必考题：共129分。

29.(10分)滴灌施肥技术是在灌水的同时可以把肥料均匀地带到作物根部，实现了水肥一体化管理。利用该技术，不仅能节省劳力，还可以提高肥料利用率，改善土壤环境状况，实现丰产稳产。请结合材料回答下列问题：

(1)硝酸铵(NH4NO3)等无机盐因在水中的溶解度             ，经常作为滴灌施肥技术的首选肥料。无机盐在植物体内主要以             的形式存在。将植物体烘干，然后点燃烧尽，最终得到的             就是无机盐。

(2)利用滴灌施肥技术时，肥料溶液浓度不宜过高，否则会造成植物根细胞             ，从而造成“烧苗”现象。

(3)滴灌可以保持土壤良好的水气状况，基本不破坏原有土壤结构。一方而可以有效促进土壤微生物作为      者将土壤中的有机物分解成无机物，其中的CO2可作为植物       的原料，其中的无机盐则与水肥中的无机盐一起以             的方式被植物根细胞吸收。另一方面可以有效避免植物根细胞             产生酒精，造成“烂根”。

(4)在晴朗的夏日，采用该技术还可以有效降低“光合午休”，请解释其中的原因：         。

30.(9分)蛇属于变温动物，仅能靠自身行为来调节体热的散发或从外界环境中吸收热量来提高自身的体温。蛇的舌头上有灵敏度极高的红外线感知细胞，可以感知周同环境温度千分之一度的变化。右图是某毒蛇喷射毒液的一种神经调节机制。请依据所给信息，回答下列问题：
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(1)蛇体内        (填“存在”或“不存在”)自身调节体温的机制。

(2)毒蛇分泌毒液过程中的效应器是                                        。

(3)人被毒蛇咬伤后，产生恐惧感，同时体内甲状腺激素和肾上腺激素的含量也增加，出现应激反应，使机体出现上述变化的调节方式是                。

(4)毒蛇的头部被剪下后数分钟内，人体靠近，仍然可以喷射毒液，请尝试作出解释：                                                                          。

31.(8分)为了应对“垃圾围城”的困局，很多大型城市启动了近城区垃圾填埋场生态修复工程。目前推广的做法是将填埋场改造成生态公同。请回答下列问题：

(1)垃圾填埋场内发生的群落演替属于        演替。

(2)生态修复工程启动后，杂草丛生的垃圾填埋场可以在2年时间内变身生态公同，这说明人类活动对群落演替有什么影响？                                                
(3)为了更好地做好生态修复工作，前期的调查研究必不可少。

①若要调查填埋场土壤中小动物类群的丰富度，常用        的方法进行采集、调查。有些小动物用肉眼难以识别，可用镊子或吸管取出，放在载玻片上，借助        进行观察。

②某时期有一批田鼠迁入该填埋场，该田鼠以草根为食，田鼠的种群数量可以通过       法测得。预计该田鼠种群增长速率的变化情况是                        。

32.(12分)某种羊的有角和无角受一对等位基因A/a控制。某牧场引进了一批该种羊，母羊全为无角，公羊全为有角。在第一个繁殖季节，让该群羊随机交配，产下具有统计学意义的F1代羊若干。现对F1代羊进行统计发现，公羊中有角：无角=3：1，母羊中有角：无角=1：3。请结合题意，回答下列问题：

(1)若已知该批亲本羊的基因型均相同，则A/a位于        (填“常染色体”“X染色体的非同源区”或“X、Y染色体的同源区”)上，F1代无角母羊的基因型为        。

(2)若已知该批亲本母羊全为纯合子，公羊全为杂合子，则A/a位于        (填“常染色体”“X染色体的非同源区”或“X、Y染色体的同源区”)上。此情况下，亲本公羊的基因型是否都相同？        (填“都相同”或“不都相同”)，若都相同，请给出其基因型；若小都相同，请给出基因型及比例：                。

(3)请以亲本羊为材料，设计一组杂交实验确认(1)、(2)两种情况。(简要写出实验思路、预期结果及结论)

实验思路：                                                                。

预期结果及结论                                                            。

(二)选考题：共45分。请考生从给出的2道物理题、2道化学题、2道生物题中每科任选一题作答，并用2B铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑。注意所做题目的题号必须与所涂题目的题号一致，在答题卡选答区域指定位置答题。如果多做，则每学科按所做的第一题计分。

37.【生物——选修1：生物技术实践】(15分)

果胶酶广泛用于食品工业、纺织品加工业和造纸工业等领域。请结合所学知识，回答下列问题：

(1)果胶酶并不特指某一种酶，而是分解果胶的一类酶的总称，包括           (至少答出2种)等。

(2)下表是筛选产果胶酶微牛物时所用的一种培养基的配方：
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①该培养基能够筛选到产果胶酶的微生物的原因是                              。为了能够筛选出分解果胶的微生物菌落，该培养基还需要添加          。

②该培养基中的刚果红可以与            形成红色复合物。我们可以通过菌落周围是否产生          来筛选产果胶酶的微生物。

(3)某果胶酶高产菌株产生的果胶酶为分子量不同的多种酶复合物，可以采取          法将这些酶在保持活性下进行有效分离。

(4)果胶酶应用于果汁生产时，主要解决的两大问题分别是：           、           。

38.【生物——选修3：现代生物科技专题】(15分)

2019年11月18日上午，中国诞生了第一块“人造肉”，即“细胞培养肉”。下图是“细胞培养肉”生物制造流程图，请结合所学知识回答下列问题：
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(1)生物制造“细胞培养肉”的第一步，就是要获取肌肉干细胞，所谓的“干细胞”，是指动物和人体内仍保留着少数具有          能力的细胞。

(2)“细胞培养肉”生物制造的关键技术是动物细胞培养技术。

①进行动物细胞培养时，需要用          酶将从动物体内取出的组织块分散成单个细胞。在适宜环境中培养，细胞悬液中的细胞很快贴附在瓶壁上，称为          。

②在适宜条件下，培养瓶中的细胞进行有丝分裂，数量不断增多，当贴璧细胞分裂生长到表面相互接触时，细胞就会停止分裂增殖，这种现象称为细胞的          。

(3)一般的动物细胞培养需要向培养基中添加一定量的血清，以保证          ；还需要添加一定量的抗生素，以防          。但从食品安全的角度考虑，在生物制造“细胞培养肉”时，这两种成分均不能添加。

(4)“细胞培养肉”生物制造过程中，肌肉细胞培养需要利用合适的支架体系，请推测其原因：                                                                          。
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